
ATA  DA  CENTÉSIMA  QÜINQUAGÉSIMA  SEGUNDA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA 
CONGREGAÇÃO  DO  INSTITUTO  DE  GEOCIÊNCIAS  DA  UNIVERSIDADE 
ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos dezessete dias do mês de agosto de dois mil e cinco, 
às  quatorze  horas,  no  Auditório  do  Instituto,  realizou-se  a  Reunião  Ordinária  da 
Congregação com a presença dos seguintes membros: Professores Doutores Alvaro 
Penteado Crósta, Sílvia Fernanda de Mendonça Figueirôa, Wanilson Luiz Silva, Pedro 
Wagner  Gonçalves,  Claudete  de  Castro  Silva  Vitte,  Maria  Conceição  da  Costa, 
Maurício  Compiani,  André  Tosi  Furtado,  Newton  Müller  Pereira,  Sueli  Yoshinaga 
Pereira, Ruy de Quadros Carvalho e Saul Barisnik Suslick;  discentes Daniele Beck 
Cardoso, Adriana Lopes Rodrigues, Luzia Aparecida Joinhas e Rodrigo Dutra Gomes e 
o representante dos  servidores técnicos e administrativos, Paulo Ferreira. Esteve 
presente  à  reunião,  a  suplente  da  representação  dos  servidores  técnicos  e 
administrativos, Marlene Aparecida Podanoschi de Oliveira. Havendo número legal, o 
Professor  Alvaro  Penteado  Crósta  declara  abertos  os  trabalhos  da  Centésima 
Qüinquagésima Segunda Reunião Ordinária da Congregação, justificando a ausência 
do Professor Elson Paiva de Oliveira e da Senhora Alba Regina Ranzani. A seguir, 
coloca  em discussão  as  Atas  da  Centésima Qüinquagésima Reunião  Ordinária  da 
Congregação,  realizada  aos  vinte  dias  do  mês  de  abril  de  dois  mil  e  cinco  e  da 
Centésima Qüinquagésima Primeira Reunião Ordinária da Congregação, realizada aos 
quinze  dias  do  mês  de  junho  de  dois  mil  e  cinco.  Não  havendo  observações,  o 
Professor Alvaro submete as duas Atas, em bloco, à votação, sendo aprovadas por 
unanimidade. A seguir, passa ao EXPEDIENTE da Reunião, que trata de INFORMES: 
a)  Graduação.  O Professor  Maurício  informa que o calendário  de discussões para 
implantação dos novos currículos será objeto de pauta da reunião da Comissão de 
Graduação, que será realizada em 31 de agosto. Solicita o empenho dos Chefes na 
divulgação e o incentivo para participação de todos nessas reuniões que serão abertas 
à comunidade do IG. Comunica que a UNICAMP está realizando a reformulação das 
regras  gerais  da  Graduação  adaptando-as  à  LDB,  e  que,  inclusive,  o  nome  dos 
catálogos  dos  Cursos  de  Graduação  será  alterado  para  Regimento  Geral  de 
Graduação.  As  mudanças  serão  significativas  e  conforme  as  discussões  forem 
avançando compromete-se a passar os informes. Lembra que a UNICAMP não faz 
parte do Sistema Nacional de Avaliação dos Cursos Superiores com a alegação de que 
possui uma avaliação própria. Essa avaliação é muito incipiente em comparação a uma 
avaliação  institucional  de  cursos  superiores.  Assim,  será  necessário  realizarem um 
trabalho de avaliação dos cursos superiores da UNICAMP. b) Extensão. O Professor 
Newton  informa  que  o  Conselho  de  Orientação  do  FAEPEX  aprovou  um  auxílio 
adicional  aos  novos  projetos  temáticos  e  aos já  existentes.  Os  pesquisadores  que 
apresentarem projetos temáticos, no período de 01 de agosto a 31 de dezembro de 
2005, poderão pleitear os recursos que seriam até quarenta mil reais aos projetos que 
envolvam  pesquisadores  de  mais  de  uma  Unidade  de  Ensino  e  de  Pesquisa  da 
UNICAMP e,  até trinta mil  reais aos projetos que envolvam pesquisadores de uma 
mesma Unidade da UNICAMP. Os novos projetos temáticos e os em andamento terão 
assegurado o valor de quatro mil reais por pesquisador/ano, para serem utilizados em 
itens relacionados ao projeto. Esse auxílio terá a validade original do Projeto aprovado 
pela FAPESP, sem permissão de prorrogação. Essa é uma demonstração de que há 
um  empenho  da  Pró-Reitoria  de  Pesquisa  para  que  mais  grupos  da  UNICAMP 
apresentem projetos temáticos. Comenta também que o FAEPEX atualmente não tem 
estrutura  para  atender  a  todas  as  demandas,  assim  estão  estudando  a  seguinte 
maneira de administrar: o professor encaminharia um projeto de suas atividades no 
ano  e,  caso  aprovado,  poderia  utilizar  os  recursos  nas  atividades  do  projeto, 
obedecendo às regras estabelecidas pela Funcamp. Com referência ao CONEX, estão 
elaborando um Regimento  Interno  que deverá  ser  desdobrado nos Regimentos  de 
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Extensão das Unidades. Comunica também que receberam o Relatório FAEPEX 2004 
e  faz  algumas  observações,  como  por  exemplo,  comparando-se  as  Unidades 
pertencentes à área de exatas, em termos de taxas recolhidas ao FAEPEX, o IG só é 
menor que o IQ. Por outro lado, o IG é o que menos solicitou recursos. O histórico das 
taxas geradas para o Convênio AIU do IG é o seguinte: em 2003, R$ 12.400,00; em 
2004,  R$  35.200,00  e  em 2005,  de  janeiro  a  julho,  R$  31.000,00.  É  um  número 
crescente e que foi gerado por Projetos e Cursos de Extensão. O Professor Alvaro 
esclarece que o AIU – Apoio Institucional às Unidades é uma parcela da alíquota de 
ressarcimento  à  UNICAMP  que  retorna  às  Unidades  executoras,  para  uso  a  seu 
critério, no apoio a atividades de ensino e/ou pesquisa. Essa taxa é de 5% e é cobrada 
sobre convênios e contratos, prestação de serviço de pequena monta e oferecimento 
de Cursos de Extensão. Pretende apresentar, no final de cada ano ou início do ano 
seguinte, uma prestação de contas detalhada sobre a aplicação desses recursos. O 
Professor Newton informa que a UPA/2005 ocorrerá nos dias 02 e 03 de setembro e, o 
IG contará com a coordenação, a exemplo dos anos anteriores, do Professor Wanilson. 
Com a palavra, o Professor Wanilson diz que participou de uma reunião em que foi 
divulgada  a  previsão  de receberem 40  mil  visitantes  neste  ano.  Em geral,  o  IG é 
visitado por aproximadamente 600 pessoas. Solicita aos Professores que incentivem 
seus alunos a divulgarem as atividades e que encaminhem sugestões. Informa que o 
Professor Celso Dal Ré estará coordenando a exposição dos trabalhos dos alunos. A 
Programação do IG será: 1) Corredor das Geociências, expondo como os profissionais 
das Ciências da Terra atuam na busca de conhecimento e do bem estar do homem; 2) 
Pesquisas desenvolvidas por alunos de graduação e suas ferramentas de trabalho; 3) 
Vitrine  de  Minerais  e  Rochas,  com  destaque  para  os  bens  preciosos  e  visita  a 
Laboratórios utilizados nos estudos de Ciências da Terra. O Professor Alvaro passa ao 
item  c)  Departamentos:  DPCT.  A  Professora  Maria  Conceição  agradece  à 
Administração  atual  do  IG  pela  disponibilização  do  espaço,  situado  no  prédio  da 
Engenharia Básica em frente ao IG, para instalação do Centro de Documentação,  que 
está atualmente na Biblioteca Central. O Professor Alvaro esclarece que adquiriram um 
container,  com  recursos  do  AIU,  para  colocar  o  material  inservível  que  estava 
depositado  nessa  sala.  Consideraram  que  essa  sala  será  melhor  aproveitada 
atendendo às necessidades acadêmicas.  A seguir,  passa para o item  d) Diretoria. 
Informa que o Professor Sérgio Salles, do DPCT, recebeu a Medalha Mérito Santos 
Dumont, no Centro Tecnológico Aeroespacial – CTA, em São José dos Campos, das 
mãos do comandante  da aeronáutica,  tenente-brigadeiro-do-ar  Luiz  Carlos da Silva 
Bueno. Esse prêmio foi concedido ao Professor Sérgio Salles que coordenou a equipe 
que  realizou  o  Planejamento  Estratégico  do  CTA  e  que  contou  também  com  a 
participação  dos  Professores  Rui  Albuquerque  e  alguns  pesquisadores  do  IG. 
Parabeniza  o  Professor  Sérgio  Salles  e  os  demais  membros  que  compuseram  a 
equipe. Parabeniza também o Professor Tamás pela indicação de seu livro “A História 
Econômica da Cidade de São Paulo” como finalista para o prêmio Jabuti. Esse prêmio 
é  um  dos  mais  importantes  da  literatura  nacional.  Com  relação  ao  Planejamento 
Estratégico Institucional, lembra que já elaboraram o Planes do IG, sendo a próxima 
fase a sua readequação e reformulação, num prazo estipulado até março de 2006. 
Solicita realizarem esse trabalho com o devido cuidado utilizando ferramentas mais 
adequadas  e  a  própria  estrutura  do  IG,  como  por  exemplo,  as  Comissões  de 
Graduação e de Pós-Graduação. Atendendo a uma solicitação da Reitoria, indicou a 
Senhora Neide Furlan para intermediar o contato entre o IG e o grupo de planejamento 
estratégico da UNICAMP, localizado na CGU, composto por dez profissionais dessa 
área,  cuja  atribuição  é  a  de  assessorar  as  atividades  de  planejamento  utilizando 
ferramentas  profissionais.  Informa  que  será  definido  um  calendário  interno  de 
discussões. Com relação à Avaliação Institucional, comenta que a documentação que 
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consta da pauta foi encaminhada à Comissão de Diretores que é dividida por áreas, 
sendo que o IG pertence à área de Ciências Exatas, composta pelo IMECC, IFGW, IQ 
e IC. Essa Comissão, após realizar uma série de reuniões, preparou uma síntese de 
toda documentação do IG. A última etapa será um relatório dos Pró-Reitores sobre 
todo o conjunto de documentação dividido por área. O Pró-Reitor de Pesquisa, Prof. 
Dr. Daniel Pereira, já fez algumas críticas em seu nome a respeito dos documentos 
recebidos do IG. Julga que o Pró-Reitor cometeu um engano porque fez essas críticas 
considerando que as atividades do IG são essencialmente da área de exatas. O IG é 
multidisciplinar por excelência, assim optaram internamente por apresentar o relatório 
por  Departamento  considerando  essa  peculiaridade.  Em  resposta  ao  Pró-Reitor, 
apresentou  uma  argumentação  apontando  as  características  do  IG,  seu  perfil 
diferenciado e o problema de se avaliar  agrupando as  Unidades por  áreas.  Essas 
observações  foram feitas  na  tentativa  de  considerarem  esses  aspectos  do  IG  em 
futuras  avaliações,  porque  senão  poderá  haver  prejuízo.  Com  relação  à  questão 
orçamentária,  a  UNICAMP  passa  por  um  momento  delicado  do  ponto  de  vista 
orçamentário, devido à situação de despesas crescentes e receitas decrescentes. As 
receitas são provenientes da cota-parte do Estado de São Paulo na arrecadação do 
ICMS, a qual sofreu queda nos últimos meses, gerando um déficit de aproximadamente 
23 milhões de reais. Em função disso, a COP submeteu uma proposta à CAD que 
aprovou  um  plano  de  contingenciamento  de  despesas  do  orçamento  de  2005  da 
UNICAMP  de  aproximadamente  7  milhões  e  800  mil  reais.  O  item  que  afeta 
diretamente ao IG é da suspensão de todas as admissões não concretizadas até a 
data da reunião da Câmara de Administração. Existe ainda uma recomendação muito 
forte de se fazer um controle rigoroso dos gastos de custeio (almoxarifado, combustível 
de veículos, serviços gráficos, manutenção de equipamentos) e de utilidade pública 
(água, energia elétrica e telefone). Solicita que os Chefes de Departamentos repassem 
essa informação  e,  para  reforçar,  encaminhará  uma mensagem brevemente.  Nada 
mais havendo a comunicar, passa à  ORDEM DO DIA solicitando aos Membros que 
façam  seus  pedidos  de  destaques.  A  Mesa  destaca  os  itens  02,  03  e  08  (para 
aprovação) e a pedido do Professor André são destacados os itens 10 e 11 (para 
homologação). Não havendo outros destaques, submete à votação, sendo aprovados 
por unanimidade, em bloco, os assuntos dos seguintes itens não destacados: PARA 
HOMOLOGAÇÃO – 1) Alteração do código da disciplina Geomorfologia (GN-303 do 
currículo antigo) para código GF, no catálogo de graduação 2006; 2) Manifestação da 
Unidade sobre o Parecer da Comissão Externa da Avaliação Institucional; 3) Catálogo 
do Curso  de  Graduação – Geografia  Noturno (55),  para  2006,  com as alterações: 
Inclusão:  GF-806-Estágio  Supervisionado  de  Geografia  I;  GF-901  –  Estágio 
Supervisionado  de  Geografia  II.  4)  Catálogo  do  Curso  de  Graduação  –  Geografia 
Diurno  (54),  para  2006,  com  as  alterações  de  vetores;  5)  Catálogo  do  Curso  de 
Graduação – Geologia (53),  para 2006, com alterações de vetores; 6) Catálogo do 
Curso de Graduação em Ciências da Terra (52), para 2006, com alterações de vetores; 
7)  Parecer  sobre o Projeto  de Pesquisa do Prof.  Dr.  Lindon Fonseca Matias,  para 
complementação de documentação em seu processo de admissão; 8) Reoferecimento 
do Curso de Extensão “Jornalismo Científico: energia elétrica e seu uso racional” – 
NUDECRI/LABJOR/CPFL; 9) Catálogo dos Cursos de Pós-Graduação – 2006,  com 
alterações sugeridas; 12) Credenciamento de professores junto ao Programa de Pós-
Graduação  em  Política  Científica  e  Tecnológica,  Mestrado  e  Doutorado;  13) 
Credenciamento  de  professores  junto  ao  Programa  de  Pós-Graduação  em 
Geociências, Mestrado e Doutorado. PARA APROVAÇÃO – 1) Relatórios Financeiros 
das Áreas  de  Prestação de Serviço  de  Pequena Monta  –  66/91,  67/91  e  68/91  – 
período 01/01/2003 a 31/12/2003; 4) Solicitação de integração da Profa. Dra. Maria 
Teresa Citeli como Professora Colaboradora Voluntária, junto ao DPCT; 5) Solicitação 
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de Autorização para Exercício de Atividades Simultâneas do Prof. Dr. Ruy de Quadros 
Carvalho;  6)  Termo  Aditivo  Nº  1  ao  Contrato  de  Prestação  de  Serviços  com  a 
Mineropar (prorrogação de prazo); 7) Curso de Especialização – modalidade Extensão 
“Gestão  Estratégica  para  Governantes”,  professor  responsável  Renato  Dagnino. 
Continuando  os  trabalhos,  o  Professor  Alvaro  passa  à  discussão  dos  itens 
destacados,  pela  seqüência  da  pauta:  para  homologação,  item  10,  que  trata  de 
Credenciamento de professores junto ao Programa de Pós-Graduação em Ensino e 
História  das  Ciências  da  Terra,  Mestrado  e  Doutorado;  item  11,  que  trata  de 
Credenciamento de professores junto ao Programa de Pós-Graduação em Geografia, 
Mestrado  e  Doutorado.  Com  a  palavra,  o  Professor  André  esclarece  que  a  DAC 
solicitou que vários professores fossem credenciados, visando o Catálogo de 2006. 
Considerando  a  urgência  e  os  prazos,  encaminhou  os  credenciamentos  “ad 
referendum”   da  CPG/IG.  Entretanto,  na  última  reunião  da  Comissão  de  Pós-
Graduação solicitaram as seguintes alterações: às fls. 101, excluir a Professora Rita de 
Cássia Martins de Souza Anselmo, tendo em vista que sua função correta é Visitante 
do Programa de Pós-Graduação em Ensino e História de Ciências da Terra; às fls. 99, 
retirar  o  Professor  Oscar  Braz  Mendonza Negrão da função de Professor  Pleno e 
colocá-lo na função de Professor Participante. Em seguida, o Professor Alvaro coloca 
em  votação,  em  bloco,  os  itens  10  e  11,  incluindo  as  alterações  sugeridas  pelo 
Professor André sendo homologados por unanimidade. Passa à discussão do item 
02 – para aprovação - que trata de Indicação da Comissão Julgadora para a Bolsa de 
Incentivo Acadêmico “Zeferino Vaz” - 2005. Após discussões, foram  aprovados por 
unanimidade,  os  seguintes  nomes  para  comporem a  Comissão  Julgadora  para  a 
Bolsa de Incentivo Acadêmico “Zeferino Vaz” -  2005: na qualidade de Titulares,  os 
Professores Doutores Thomas Rich Fairchild – DGCA/IG/USP; José André Angotti – 
UFSC  e  Lia  Hasenclever  –  IE/UFRJ.  Na  qualidade  de  Suplentes,  os  Professores 
Doutores Antenor  Zanardo – IGCE/UNESP; Magali  Romero Sá – COC/FIOCRUZ e 
Evando Mirra de Paula e Silva – CGEE. Passa ao item 03- para aprovação - que trata 
de Solicitação da ADUNICAMP – LDO 2006 – Proposta de Moção. O Professor Alvaro 
informa  que  neste  ano,  pela  primeira  vez  desde  a  conquista  da  autonomia  das 
Universidades  Paulistas,  foi  aprovada  na  Assembléia  Legislativa  uma  proposta  de 
aumento da parte de ICMS destinada às Universidades, de 9,57% da cota-parte do 
Estado para 10% do ICMS integral, equivalendo aproximadamente a 11% da cota-parte 
do  Estado.  No  entanto,  o  Governador  Geraldo  Alckmin  vetou  essa  proposta.  Em 
resposta, as Associações Docentes estão solicitando manifestação das Congregações, 
encaminhando uma minuta de Moção, a qual consta da pauta. O Professor Newton 
julga que o item da Moção que refere-se a “Dotação orçamentária para a educação em 
todos os níveis da receita tributária” mereça uma discussão ampla. Portanto, não se 
sente  confortável  em  incluí-lo  nessa  Moção.  O  Professor  Alvaro  concorda  com  o 
Professor  Newton.  O Professor  Saul  sugere  modificarem o  texto,  porque  não  está 
escrito adequadamente para uma Congregação. O Professor Newton sente falta de 
dados e argumentos nessa minuta para poderem entendê-la e analisá-la. O Professor 
Alvaro comenta que a Professora Maria Aparecida Affonso Moysés solicitou permissão 
para participar da reunião para expor a Moção, entretanto, devido a um compromisso 
não pôde comparecer. Sugere realizar uma reunião com a sua participação e a do 
Professor Saul para redigir um texto simples que contemple a manutenção de 10% do 
ICMS para  as  Universidades,  sem se  referir  ao  Centro  Paula  Souza  e  à  dotação 
orçamentária, ou seja, excluindo os dois últimos itens da minuta. Coloca essa proposta 
em votação, sendo aprovada por unanimidade. Passa ao último item destacado, item 
8 – para aprovação - que trata de Proposta para escolha do logotipo do IG. O IG ainda 
não possui um logotipo oficial. Na última reunião da Congregação de 2004, decidiram 
realizar um concurso para a escolha de um logotipo oficial do Instituto destinando o 

Ata da 152ª reunião Ordinária da Congregação – fls.4.

157

158

159

160

161

162

163

164

165

166

167

168

169

170

171

172

173

174

175

176

177

178

179

180

181

182

183

184

185

186

187

188

189

190

191

192

193

194

195

196

197

198

199

200

201

202

203

204

205

206

207

208



recurso de 2 mil reais do AIU. No entanto, nesse período contatou um designer gráfico 
e  comercial  do IA  e realizaram algumas adaptações no logotipo que utilizavam na 
home page. Com isso, sugere utilizarem esse recurso de 2 mil reais, aprovados pela 
Congregação, para negociarem a cessão dos direitos de uso com o autor da home 
page. Julga que a vantagem seria a de já conhecerem esse logotipo e também de não 
precisarem realizar um processo de concurso que além de ser demorado, não oferece 
garantia de resultado satisfatório. Coloca em votação a proposta de utilizarem esse 
recurso para adquirir os direitos desse logotipo, sendo  aprovada por unanimidade. 
Nada mais havendo a ser  tratado na reunião,  o  Professor  Alvaro Penteado Crósta 
declara encerrados os trabalhos e, para constar, eu, NEIDE DOS SANTOS FURLAN, 
lavrei  a  presente ata  e solicitei  à  Mônica Hallam Simões que a digitasse para  ser 
submetida  à  aprovação em próxima reunião  ordinária.  Campinas,  17 de  agosto  de 
2005.
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